28.01.2021. На первом в 2021 году заседании Координационного совета по защите прав застрахованных граждан обсудили динамику численности застрахованных лиц, а также результаты деятельности медицинских организаций Челябинской области в 2020 году в рамках приказа ФОМС от 04.06.2018 г. № 104
Заместитель директора ТФОМС Челябинской области по вопросам организации ОМС Елена Недочукова рассказала об особенностях ведения регионального сегмента единого регистра застрахованных лиц.
Согласно нормативным документам, в сфере обязательного медицинского страхования для граждан РФ полис ОМС оформляется без ограничения срока действия, иностранным гражданам и лицам без гражданства полис оформляется на срок действия разрешающего документа.
Одной из приоритетных задач в области ведения регистра застрахованных лиц является своевременная актуализация содержащихся в нем сведений. В данной работе особую роль играет система межведомственного электронного взаимодействия. Благодаря налаженному обмену данных, в ТФОМС Челябинской области от органов ЗАГС поступают сведения об умерших застрахованных лицах. Из военного комиссариата – о призванных на срочную военную службу, так как действие их полисов приостанавливается на срок её прохождения. Кроме того, фонд обрабатывает заявления о сдаче полисов ОМС от военнослужащих, так как по закону они и приравненные к ним в оказании медицинской помощи лица не подлежат ОМС.  
Федеральный фонд ОМС передает территориальным фондам сведения о лицах, застраховавшихся или умерших в других субъектах РФ.
От страховых медицинских организаций фонд получает сведения о застрахованных лицах и об изменениях их данных, и в свою очередь направляет обратно сведения о прекращении действия страхования.
Общая численность лиц, застрахованных в сфере ОМС Челябинской области, по состоянию на 1 января 2021 года составляет 3 468 447 человек. Абсолютное большинство жителей Челябинской области застраховано в двух крупнейших страховых компаниях: 1,7 млн. человек - в компании ООО «АльфаСтрахование-ОМС», 1,4 млн. человек – в ООО «СМК «АСТРА-МЕТАЛЛ».
Анализ половозрастного состава застрахованных лиц показал, что наибольшая доля приходится на мужчин в возрасте от 18 до 59 лет и женщин в возрасте от 18 до 54 лет. Общая доля мужского населения составляет 46%, женского – соответственно 54%.
Елена Недочукова обратила внимание на то, что за период с 01.01.2014 до 01.01.2021 численность застрахованных лиц на территории Челябинской области сократилась на 76 тысяч человек. 
Постоянная актуализация и анализ реестра застрахованных лиц позволяет своевременно обеспечивать население полисами ОМС, удалить сведения о тех, кто не подлежит ОМС. Кроме того, от данных регистра зависит размер платежей на неработающее население, которые составляют существенную долю доходной части бюджета фонда.
Кроме того, Елена Недочукова подвела итоги работы медицинских организаций в рамках Приказа Федерального фонда обязательного медицинского страхования от 4 июня 2018г. N 104 «Об установлении формы и порядка предоставления отчетности о случаях оказания медицинской помощи и результатах экспертизы качества медицинской помощи».
В 2020 году распространение новой коронавирусной инфекции внесло существенные коррективы в оказание медицинской помощи.
Так, в рамках амбулаторно-поликлинической помощи увеличилось количество посещений по заболеванию с 8,3 млн. рублей в 2019 году до11,4 млн. рублей в 2020 году. Динамика количества посещений с неотложной целью также положительная: с 1 до 1,4 млн. посещений. При этом наблюдается снижение количества посещений с профилактической и иной целью, что связано с приостановлением проведения диспансеризации и профилактических осмотров.
Кроме того, была отмечена общая тенденция снижения количества посещений пациентов с болезнями системы кровообращения на фоне резкого роста в октябре – декабре 2020 года посещений пациентов всех возрастных групп с болезнями органов дыхания.
В связи с принятыми ограничениями плановой медицинской помощи было отмечено снижение количества госпитализаций в дневной стационар. Если в 2019 году их было 176 тыс., то в 2020 – 149 тыс. Уменьшение количества госпитализаций произошло практически по всем заболеваниям, за исключением онкологии. Ограничения в оказании плановой медицинской помощи не коснулись пациентов со злокачественными новообразованиями.
Анализ динамики госпитализаций в круглосуточный стационар также показал некоторое снижение объемов оказания медицинской помощи по всем основным нозологиям, кроме пациентов с болезнями органов дыхания, что вызвано увеличением количества пациентов с поражением легких на фоне заболевания COVID-19.
В период пандемии особая нагрузка пришлась на службу скорой медицинской помощи. В 2020 году количество вызовов экстренной службы к пациентам с болезнями органов дыхания по сравнению с 2019 годом увеличилось на 97% и составило 178 тыс. Всего службу скорой помощи в Челябинской области в течение года вызывали более 718 тысяч раз.
По итогам Координационного Совета руководителям страховых медицинских организаций, действующих в сфере ОМС на территории Челябинской области, поручено обеспечить проведение контрольно-экспертных мероприятий, своевременное формирование и передачу отчетности в ТФОМС Челябинской области. 
Кроме того с учетом эпидемиологической ситуации с целью повышения доступности медицинской помощи будет продолжено развитие телемедицинских технологий и иных организационных мероприятий, направленных на повышение доступности и качества медицинской помощи всем категориям граждан.
