29.11.2021. На очередном заседании координационного совета обсудили актуальные вопросы защиты прав застрахованных лиц и межтерриториальные расчеты в сфере ОМС
Заместитель директора по вопросам организации ОМС Елена Недочукова представила членам Совета информацию по межтерриториальным расчетам при оказании медицинской помощи гражданам, застрахованным в Челябинской области, в других субъектах РФ.
В Челябинской области ежегодно увеличивается объем средств в рамках межтерриториальных расчетов за медицинскую помощь, оказываемую застрахованным лицам за пределами региона страхования. Так, если в 2012 году ТФОМС Челябинской области направил в фонды иных субъектов за лечение застрахованных в Челябинской области граждан 225 млн. рублей, то в 2020 году эта сумма составила 1,3 млрд. рублей. Данные средства были направлены на оплату 223 тыс. посещений в амбулаторно-поликлиническом звене, почти 22 тыс. случаев лечения в круглосуточном стационаре, 15 тыс. вызовов скорой медицинской помощи и 3,8 тыс. случаев оказания медицинской помощи в дневных стационарах.
Как показывает статистика, чаще всего медицинскую помощь жители Челябинской области получают в Приволжском федеральном округе, Уральском округе и в Центральном округе.
Как отметила Елена Недочукова, существенно увеличилось количество обращений застрахованных в Челябинской области граждан за медицинской помощью в медицинские организации других субъектов РФ при наступлении инфекционных заболеваний, что связано с распространением новой коронавирусной инфекции. Оплата медицинской помощи пациентам с COVID-19 в рамках межтерриториальных расчетов по итогам работы за 10 месяцев 2021 года увеличилась по сравнению с 2020 годом в 2,2 раза.
В свою очередь медицинские организации Челябинской области чаще всего оказывают медицинскую помощь иногородним жителям Уральского и Приволжского федеральных округов. В разрезе условий оказания медицинской помощи в текущем году в круглосуточном стационаре превалируют такие профили как инфекционные заболевания, травматология и ортопедия и онкология, в дневном стационаре – сердечно-сосудистая хирургия, онкология и офтальмология. Порядка 38% медицинских организаций Челябинской области, оказывающих помощь иногородним гражданам,  - частные клиники. Среди государственных учреждений наибольшие объемы оказания медицинской помощи иногородним гражданам отмечены в крупнейших многопрофильных больницах, таких как  ОКБ № 3, ЧОКЦО и ЯМ, ГКБ №8 г. и  ГКБ №1 г. Челябинска.
В целях повышения эффективности расходования средств ОМС одной из задач ТФОМС Челябинской области является проведение оценки качества и доступности медицинской помощи по профилям, которые пользуются набольшей популярностью у жителей Челябинской области за пределами региона.
Кроме межтерриториальных расчетов в сфере ОМС, участники Совета обсудили актуальные вопросы обеспечения прав граждан на получение медицинской помощи в рамках ОМС, в том числе организацию защиты прав застрахованных лиц в сфере обязательного медицинского страхования. 
